

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1 pta.
» » trimestre..	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre..	5 »
En el Extranjero, un trimestre..	5 »
Números sueltos.	0'10 »
Anuncios línea.	0'50 »
Comunicados á precios convencionales.	

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perelada.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra
 Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Ambrosio de Sena y san Bienvenido ob., confesores.
 Santos de mañana.—El beato José Oriol confesor y san Victoriano mártir.
 Cuarenta Horas.—Empiezan en la Iglesia de San Martín.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 5 á las 7 por la tarde.

JUNTA PROVINCIAL TRADICIONALISTA DE GERONA

Esta Junta participa á sus correligionarios que ha sido designada por la Superioridad de nuestro partido. la candidatura del elocuente y distinguido exdiputado, D. Joaquín Llorens Fernandez de Córdoba, á la Diputación á Cortes por el distrito de Olot, prometiéndose de la disciplina y lealtad de todos los tradicionalistas el más decidido apoyo, para el triunfo de tan ilustre candidato.

Gerona 17 de Marzo de 1896.

El Presidente accidental,
 Gerónimo Pujol.

El Secretario,
 Fernando Casadevall.

Noticias locales y regionales

La fiesta de San José se celebró con desusada solemnidad en todas las iglesias de esta capital que se vieron extraordinariamente concurridas de fieles devotos del glorioso Patriarca.

El Círculo católico de Obreros celebró una velada literario-musical de la que no podemos dar cuenta, por no haber sido invitados á la misma.

—Ha fallecido á la avanzada edad de 77 años la señora madre de nuestro querido amigo, el ilustrado cura-párroco de Franciach Rdo. don Rafael Budoy. La virtuosa señora ha muerto con todos los consuelos de la Religión católica. Reciba el distinguido sacerdote el testimonio de nuestro sentimiento.

—El alcalde de La Bisbal, D. Ramón Olmo, se encuentra desde algunos días en esta capital por motivo tan doloroso, como una grave afección que padece en los ojos su hijo José, á quien ha sido preciso practicar la operación. De veras deseamos que éste haya salido perfectamente.

—Por fin las nubes nos dieron alguna lluvia en el día de San José. Si se aguó el gozo de los Pepes, se calentaron las esperanzas de los Isidros.

—Los Sres. Puigcerver y Villapadierna han salido para Madrid y al parecer no muy contentos especialmente el segundo, que sobre el terreno ha podido convencerse de que no todo el monte es orégano, y que no puede esperarse tantos votos como le prometieron sus *padrinos*.

—La falta de espacio nos impide como sería nuestro deseo, de hablar extensamente como se merece del concierto celebrado el jueves, festividad de San José, por los alumnos de la Escuela municipal de música que dirige el Maestro Sr. Feliu, pero no podemos pasar sin citar á la Srta. Teresa Batlle y á los simpáticos niños Aniceto Viñas y Octavio Gay que cantaron como consumados artistas un bellissimo duettino de solfeo.

Felicitamos al Sr. Feliu y á sus alumnos y agradecemos nuevamente, la invitación que se nos hizo.

—Con motivo de las fiestas de Semana Santa y feria de Sevilla, la estación y el Despacho Central de Barcelona, de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, expenderán billetes de ida y vuelta de 2.^a y 3.^a clase á precios reducidos, en los días 25 al 31 del actual, ambos inclusive (para regresar en los días 4 al 7 de Abril, ambos inclusive), y en los días 11 al 16 de Abril, ambos inclusive (para regresar en los días 20 al 25, ambos inclusive).

—Se halla enfermo de alguna gravedad el conocido farmacéutico de esta capital, D. José Pérez, cuyo pronto y total alivio deseamos.

—Ha llegado á esta capital el candidato silvelista por el distrito de Vilademuls, D. Gustavo Ruiz.

—Según noticias anoche también debió llegar el general Salcedo.

—Del *Diario de Gerona*, cuyas afinidades con el partido conservador son bien conocidas, son los dos siguientes sueltos:

«—Segun noticias, los partidarios del Marqués de Aguilar, con el fin de sembrar cizaña, propalan la especie de que su candidatura por Olot cuenta con el apoyo del partido conservador de esta provincia.

Competentemente autorizados podemos desmentir de la manera más rotunda esta estratagema electoral constándonos cual es la actitud del partido conservador de Gerona y la de su Jefe el Conde de Serra que no tiene por qué rectificar.

—Ayer se comentaba muy favorablemente la designación hecha por el partido carlista del candidato don Joaquín Llorens, para el distrito de Olot y se recordaba que el señor Llorens es una de las mejores representaciones con que el partido carlista puede contar. Es como se sabe y demostró en las últimas legislaturas hombre de parlamento y de los que mas alto han puesto la bandera de moralidad y justicia en las cuestiones militares especialmente en las de Marina, y sus famosas discusiones son bien conocidas, como muchos le conocen también como hombre de ciencia y como inventor del fusil que lleva su nombre. Parece que el partido carlista ha tenido empeño en llevar al distrito de Olot á un hombre muy conocido y de gran prestigio y en esto sabe bien lo que hace.»

—Esta vez la Fortuna ha sido propicia para Gerona en forma del gordo que le ha caído en el sorteo de anteayer. El número agraciado ha sido el 9.580, expendido en la Administración de D. Eusebio Simó.

La noticia ha circulado ayer rápidamente por esta capital, dándose la gente á fantasear en la averiguación de los afortunados poseedores.

No hemos podido husmear quienes hayan sido estos, y no queremos hacernos eco de los mil noticiones que al efecto se han inventado. Uno de los agraciados, á no mentir los informes que tenemos ha sido nuestro querido amigo, D. Joaquín Dillet, que posee un décimo y otro de los favorecidos, según los mismos informes, un conocido pescadero.

—El mercado de ayer vióse concurrido en extremo, menudeando las transacciones, que se hicieron á precios regulares.

—El inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia visitará antes de finir el actual mes las escuelas de Torrent, Regencós, Bagur, Palafrugell, Montrás y Vall-llobrega.

—Se ha firmado el cese del cargo de comandante general de la pri-

mera división del cuarto cuerpo de ejército que desempeñaba el general de división D. Juan Salcedo y Mantilla de los Rios, á petición propia por presentarse candidato en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

—Han de proveerse por concurso las escuelas vacantas en las poblaciones siguientes de esta provincia.

Superior de niños de Figueras.

Elementales de niños de Mieras, Pardinas, Juanetas, San Cristóbal de Tosas, Albons y San Martín de Vilallonga.

Elementales de niñas de Gerona, San Pedro Pescador, San Juan de las Abadesas, Llanás, Riudellots de la Selva, Navata y Dás.

Incompleta de niñas de Setcasas.

Incompletas de ambos sexos de Boadella, San Ferriol (Parroquia de Besalú), Vilañonja, Ogassa, Riudellots de la Creu y Mota, San Miguel de Fluviá, San Aniol de Finestras, La Piña, Garrigolas, Colomé, San Andrés Salou y San Miguel de Cladells.

—*El Correo Español* debe publicar en el número que llegará hoy á esta capital la lista de los candidatos tradicionalistas que lucharán en las próximas elecciones con la designación de los respectivos distritos en que se presenten. En la próxima edición daremos á conocerlos.

—En Olot se ha abierto una suscripción para costear la sepultura en que han de encerrarse los restos del conde de Besalú. En Bernat de Tallaferró. El Ayuntamiento además de ofrecer la piedra de alabastro para la urna funeraria ha encabezado la patriótica suscripción, que promete arrojar una crecida cantidad.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida profesora de la Escuela municipal de niñas Doña Margarita Taberner, cuyo pronto alivio deseamos.

Noticias de Cuba

Combate de Candelaria.—Después de racionarse salió la columna Suarez Inclán el día 16 en busca del enemigo, encargándose la columna Hernandez de apoyar su ala izquierda situándose y operando en Candelaria.

En Artemisa tuvieron las tropas fuertes chubascos.

Forzóse la marcha hasta encontrar al enemigo, en número de 4.000 hombres mandados por Antonio Maceo, Quintín Banderas y otros cabecillas.

Ocupaban los insurrectos una extensa línea defendida por grupos de tiradores situados en la manigua que allí existe paralela á la carretera.

Formaban la vanguardia de nuestras tropas el batallón de Tarifa, el escuadrón de Vitoria y la 6.^a batería.

El enemigo se apercibió á la defensa, y mediante un rápido movimiento envolvente trató de apoderarse de la vanguardia.

En auxilio de ésta llegó con gran oportunidad el batallón de Luchana.

La artillería ametralló á los rebeldes, rompiendo su línea distintas veces y á cada avance que intentaban, procurando dar á los nuestros cargas al machete.

Nuevos movimientos del enemigo fueron rechazados, y cargando sobre ellos á la bayoneta se logró desalojarlos de sus posiciones.

El combate duró más de dos horas.

Anocheció, y el enemigo se rehizo é intentó cercar la columna, pero se le obligó á retirarse produciéndole tremendas pérdidas.

—Dicen de la Habana que han empezado á caer en aquella provincia copiosas lluvias.

—Espéranse noticias de nuevos encuentros entre la columna Linares y los rebeldes.

—En Cajayabo ha sido también batida una partida rebelde.

—En Madruga se han presentado á indulto ocho rebeldes, los cuales han dicho que la desmoralización cunde en las filas que abandonan. El cabecilla Juste se ha presentado también á indulto en Sagua.

—Han sido presos en Santa Clara, por sospechosos de complicidad con los insurrectos, los abogados Garriguez, Beliguer, Cabanosa, Martinez y otros particulares muy conocidos en aquella capital.

LA DISCIPLINA TRADICIONALISTA

El *Correo Español* ha publicado un hermoso artículo referente á elecciones, materia desarrollada por el colega en sus líneas generales conforme á los principios esenciales de nuestro programa político.

Las intenciones y finalidad que se descubría á través de aquellas consideraciones admirablemente expuestas, pueden condensarse en esta bellísima idea, que es ley inflexible y salvadora de todo organismo político: la disciplina, manifestación de la autoridad influyendo en los subordinados, la cohesión compacta proveniente de la concordia suprema en un ideal y una aspiración comunes.

Nuestra comunión que tiene grandes destinos para cumplir y altísima misión que realizar, ha de saber mostrarse en todas las relaciones de su actividad inagotable tan unido, como reclama la árdua empresa á sus hombres y á sus doctrinas confiada.

La unidad y convergencia de los esfuerzos individuales, reasumidas en harmónica síntesis sin quedar absorvidos como fuerzas panteísticas en una centralización informe, sino recibiendo vigor impulsivo con la compenetración de idénticos elementos, resplandece siempre hasta constituir su distinción imborrable en el partido tradicionalista. Este ha sido el secreto de su fuerza y el talismán poderoso de sus triunfos. El día nefasto en que aires de rebeldía levantisca soplaran en sus filas y la indisciplina circulara como espíritu de muerte por sus entrañas, el partido carlista habría entrado en el período de la descomposición orgánica y convirtiéndose en rico pasto de los gusanos liberales. A este mísero estado en que los espíritus divergen en inquieta turbulencia no puede llegarse sino por el abandono del ideal y de la bandera gloriosa del tradicionalismo.

Señalamos las tristes consecuencias y el término fatal á que conduce el individualismo, cuando se agita febrilmente en el seno de las colectividades políticas, no para llorar males, ni lamentar enfermedades agudas y disolventes que por fortuna no existen en nuestra comunión. sino para prevenir intentos y domeñar impaciencias de ambición, que no han de apuntar en nuestros amigos.

No encarecemos la disciplina porque la veamos despreciada; la predicamos por el valor intrínseco é inestimable que ella tiene.

No queremos una disciplina rígidamente ordenancista que mueve al hombre automáticamente; nuestra disciplina tiene el calor que engendra la comunidad de ideas y de voliciones. Solo con esa disciplina que respetando la altísima dignidad del hombre libre, le reduce á las sendas de la verdad y del bien, que sigue luego como por propio instinto, se llega con fé y sin cansancio á la meta señalada por la dirección de las autoridades.

Virtud es esta que siempre ha tenido hondas raíces en los corazones tradicionalistas, de los cuales no ha podido arrancarla todo un siglo de malos ejemplos, de infidelidades vergonzosas y de insubordinación desorganizadora.

Discurso leído por D. Baldomero Trullás, en la velada necrológica celebrada el Domingo último en memoria y honor de nuestros Mártires.

SEÑORES:

El orador mas excelso de la Francia, el gran Masillon, al pronunciar la oración fúnebre del endiosado Luis XIV, la personificación mas exagerada del cesarismo autócrata, y al contemplar, ante aquella corte de príncipes y magnates, el fausto deslumbrador, la ostentación vana de la tumba y el ingente montón de humanas grandezas en ruina, sintió profundo desprecio y amargo hastío del mundo humano que pasa como una sombra liviana, y prorrumpió en aquella sublime frase que ha esculpido la Historia: SOLO DIOS ES GRANDE.

Aquel soberano apóstrofe á la idolatría de la tierra, aquel valiente anatema de las exhibiciones del orgullo bastardo que se revuelve hasta bajo la losa del sepulcro, viene á mi mente y pugna por salir del labio, á la vista de esta hermosa fiesta de la piedad cristiana, bendita fiesta del hogar y de la familia carlista, que rinde homenaje y veneración filial á los héroes magnánimos, cuya sangre fué ofrecida en holocausto propicio de la Religión y de la Pátria.

Solo Dios es grande, señores, solo sus obras eternas, solo sus instituciones indestructibles. Cuanto ha creado su soplo infinitamente fecundo ha resistido la acción desgastadora del tiempo y de la crítica, y como la alta

pirámide del desierto, ha visto pasar los hombres y las cosas, sin perder una sola de sus piedras inseparables. La mano del hombre ha impreso en todas sus formaciones el sello de la limitación y de la muerte. Los colosales imperios, las ilustres dinastías, los grandes cataclismos sociales, los desbordamientos de las revoluciones con la inmediata represión reaccionaria, no habrían llegado hasta nosotros, si la historia compasiva no les hubiera dedicado una línea y un recuerdo frío, para enseñarnos la vanidad efímera de las obras humanas.

Aplicando estas ideas generales á la comunión tradicionalista con las limitaciones que impone la prudencia, en la comparación de lo divino con lo humano preciso es confesar que en este glorioso partido hay algo de grande, de inmutable y de duradero, cuando se ha sostenido incorrupto en medio de los trastornos políticos que han conmovido la España en este siglo y, desafiando á todos los poderes, despreciando todos los halagos y resistiendo á todas las tentaciones de un Paraíso seductor, ha marchado por seco desierto de amarguras y decepciones hácia la suspirada tierra de promisión, muy alta la frente y muy serena la conciencia.

Esta comunión de alientos gigantes y energías sobrehumanas que como el pueblo judío ha libertado el arca santa de las tradiciones religiosas, de profanas manos, y ha reivindicado con invencible entereza todos los fueros de la Pátria, tiene una grandeza luminosa, un esplendor radiante, unas esencias purísimas que escapan á la esfera de los sucesos humanos é invaden las lindes de los organismos sociales animados por el espíritu divino.

Los rayos de su grandeza vienen reflejados por las más legítimas glorias de su ascendencia ilustre. El siglo de oro con los profundos pensadores que deslumbraron con los destellos de su génio á la augusta asamblea de Trento, con los capitanes invictos que pasearon la Cruz y la Corona por toda la redondez del orbe, con los eminentes artistas é inspirados poetas que cantaron en estrofas sublimes la gloria de la España, gallarda matrona que, recostada en áureo lecho de grandezas, contemplaba sin orgullo á la tierra abatida y al Cielo propicio; este siglo extraordinario de génios y de héroes y de santos nos pertenece por entero, ya que nuestros son sus ideales y sus aspiraciones. Aquellos hombres que subyugaron al viejo mundo con la fuerza de su brazo y arrancaron del secreto y de la bruma de los mares al mundo nuevo, son nuestros padres, ya que suya es nuestra sangre y suya nuestra alma. Los héroes de la Independencia que en lucha memorable detuvieron el paso invasor de las huestes napoleónicas y arrojaron al otro lado de los Pirineos, cubiertas de lodo é ignominia á sus orgullosas águilas, fueron mártires del tradicionalismo. La raza indomable de Gerona que esculpió en cada piedra de nuestros muros un título de nobleza cívica y convirtió las destartalados fuertes en baluartes inexpugnables de la Independencia hispana, era genuina raza de tradicionalistas.

El nombre de Alvarez de Castro con el de su bravísima guarnición serán perpetuamente nombres de gloria tradicionalista.

Ellos tuvieron una Fé inquebrantable, una esperanza jamás marchita,

una Caridad siempre incandescente. La substancia de estas virtudes es incorruptible, comunicando su incorruptibilidad esencial al partido que de ellas se nutre y alimenta. La inmortalidad y duración del partido carlista se revelan asimismo gallardamente en esta bellísima fiesta. Napoleón ayer, hizo trepidar el orbe con las pisadas de sus caballos; hoy no tiene un partidario que se atreva á disipar las negras sombras que la injuria ha proyectado sobre su extraordinaria figura; Carlos V con todos sus voluntarios ni pudo derrocar Tronos ni sembrar el espanto por la Europa y no obstante tienen todo un partido que rinde culto ferviente á su memoria venerable, y está dispuesto á morir por la misma causa que ellos sostuvieron. *Las huestes de Napoleón peleaban por un hombre; las carlistas luchaban por un credo y un ideal.*

Las causas humanas nunca han sido grandes; solo Dios tiene grandeza reflejada en infinidad de matices y variantes por los mártires del tradicionalismo que no puede morir, cuando ha producido con su virtualidad inmensa la personalidad soberanamente hermosa de Doña Margarita de Borbón.

Sucede con las personalidades de praminente relieve, con las almas privilegiadas que, cerniéndose sobre la vulgaridad monótona de la vida ordinaria, se remontan á las regiones inmensas de la luz, de la verdad ó de la virtud; que todos los hombres convienen en las líneas de su figura moral, que todas las apreciaciones convergen á un solo rasgo y detalle, que nadie discrepa en la explicación de su caracter y temperamento psicológicos.

Esta cualidad privativa de las criaturas superiores resplandece por excepcional manera en Doña Margarita de Borbón. Pronunciad su nombre y habreis pronunciado el nombre de la mas alta y humana manifestación de la Caridad. Los carlistas lo pronuncian con entusiasmo filial; nuestros adversarios con el respeto que impone la virtud donde quiera fulgure con sublimes irradiaciones. En cada labio español hay una bendición para aquel Angel; en cada corazón un sentimiento de gratitud. Pasó haciendo bien, derramando consuelos, enjugando lágrimas, restañando heridas... llevando en sus manos la antorcha de la caridad, que no pudo apagar el soplo frío de la muerte, ya que su calor vivificante condensado quedó en las entrañas de la comunión tradicionalista.

La guerra, ha dicho Moltke, tiene algo de divino. Este *algo* á que podrá referirse el general aleman ha de ser la venganza que asola los campos y los poblados.

Doña Margarita con sus excelsas virtudes supo llevar á la guerra algo del Amor divino que todo lo redime y santifica.

En aquella lucha fratricida, en aquel choque violento de odios y pasiones, en aquel exterminio de la vida, doña Margarita tambien luchó y heroicamente contra la muerte y contra el infierno arrancándoles parte de su inmenso botín.... cuerpos á la muerte y almas al infierno. Las hermosas escenas de las que fueron teatro los hospitales de Irache y de Pau, míseros aposentos del dolor, donde doña Margarita ejercía su ministerio

sagrado, enjugando lágrimas, sangre del alma y secando lágrimas sangre del cuerpo, infundiendo alientos, mostrando á los moribundos con la sonrisa de su boca el sonreír de los Angeles, abriendo á negras almas ganadas por fieras pasiones los horizontes del Cielo divino y confundiendo en su corazón de madre y en sus tiernos desvelos de Hermana de la Caridad á los soldados de la Legitimidad con los defensores de la República; todas aquellas escenas de superior altruismo tienen algo de sugestivo, de invencible atracción que domina y embelesa el espíritu, formando como las notas de un inspirado himno que todas las gentes entonan en su honor y alabanza.

Alabo y respeto y aun mejor estimo, como un monumento de nuestra grandeza, la memoria de Isabel la Católica; pero cuantas veces la comparo con doña Margarita no puedo inclinar la comparación en favor de la reina castellana.

Ambas reinas hacían calceta velando la cuna de sus hijos; mas tarde doña Isabel con la fuerza de la espada arrojaba de la España cristiana la infiel morisma y recibía montada en guerrera cabalgadura las llaves de Granada; doña Margarita dulcificaba tormentos en los hospitales, curando heridos. En doña Isabel la naturaleza se excedía á sí misma, ajando á las delicadezas de la mujer los ardores de la guerra; en doña Margarita, la mujer se sostiene siempre con todos sus encantos y sus gracias, con su fina sensibilidad y entrañable amor á la desgracia y al infortunio.

Heróicos ejemplos de abnegación y caridad, como los realizados por doña Margarita, no pueden quedar limitados al estrecho recinto de un hospital infecto, sino que trascienden con su purificadora influencia á los mismos constitutivos de las sociedades, en cuyo seno fermentan y se desarrollan los gérmenes sembrados por los elocuentes apóstoles de la acción y del trabajo, como el Angel de la Caridad. El individualismo desgasta al pueblo español como á todos los europeos. que solo rinden culto al Yo en diosado; la filantropía, moneda falsa de la caridad, no tiene fuerza ni virtualidad suficientes para anular la expansiva disgregación creciente del individuo que, aislado, tiende irresistiblemente á las fierezas de la anarquía. Para levantar al mundo pedía Arquímedes un punto de apoyo; para levantar á la sociedad española tenemos un punto firmísimo donde asentar la palanca de nuestros esfuerzos, y este punto es la caridad que une y crea, esa caridad tan santamente practicada por doña Margarita.

Su labor no fué estéril ni su obra infecunda y algunas chispas de su amor debieron quedar en corazones españoles, cuando al plegar sus alas aquel ángel de luz y Caridad, un inmenso gemido de dolor se oyó en toda la España que acudió al templo tanto para rezar por su alma, cuanto para glorificar su bienhechora acción. Todas las glorias del tradicionalismo han sido discutidas por la crítica racionalista; al llegar á doña Margarita han perdido los dardos su veneno y la sátira su sarcasmo. El necedalismo que á todo se atreve y todo lo mancha, no pudo hincar el diente en nuestra Reina ¡tanta debió ser su grandeza!

Nuestros soldados, legiones de héroes escribieron con sus proezas un canto épico de bélicos acentos; Doña Margarita llenó páginas de caridad que forman un poema de ternura y sentimiento; ellos ganaron batallas, ella conquistó corazones; ellos tuvieron adversarios con que luchar frente á frente, Doña Margarita no conoció más que hijos para prodigarles sus consuelos de madre. Sin empuñar sus manos el cetro de la España dominó como soberana absoluta en el corazón de todos los españoles.

¡Bien hayas ¡oh ilustre Reina! que a nadie dañaste y á todos favoreciste!

Correspondencias de "El Baluarte"

Sr. Director de EL BALUARTE. (1)

La Sella 14 de Marzo de 1896.

Muy Sr. mio: Si en la pasada guerra y en todas las guerras ha demostrado este pueblo ser eminentemente carlista, no podía faltar ahora en su puesto de honor. Fiel pues, á los deseos del R. que para él son mandatos, ha celebrado también solemnísimamente la Fiesta de nuestros Mártires con un magnífico funeral en sufragio de sus almas.

Fué celebrante nuestro amadísimo Sr. Cura-párroco, asistido por el Rdo. Cura-párroco de San Julian del Llor y Sr. Coadjutor de Inglés, ejecutándose, bajo la dirección del joven Cura-párroco de Bruñola, estimado compatriota nuestro, una preciosa Misa de requiem á tres voces y harmonium que produjo inmejorable efecto, luciéndose de un modo especial nuestro estimado coro y dicho señor acompañante en su delicadísimo motete que pusieron despues de la elevación.

Presidían el duelo los principales jefes de la última guerra de este pueblo y comisiones de los pueblos vecinos. Asistieron todos los Curas vecinos y la concurrencia fué grandísima, mucho más de lo que podía presumirse, por ser dia laborable y este pueblo trabajador en su casi totalidad.

Era verdaderamente conmovedor tan solemne acto. Allí había padres, esposas, hermanas que lloraban á sus allegados que generosamente dieron á la Causa y en su porte resignado y heróico parecían decir: «Sí: lloramos al hijo, al esposo, al hermano; pero guardamos los que nos quedan para cuando vuelva el gran día.» Allí se veía á la juventud que sube y en sus frentes llenas de entusiasmo se leía: «Nosotros seremos los continuadores de la historia de estos héroes que encomendamos al Señor.» A mas de uno le oímos expresar en semejantes términos.

Verdaderamente tanta fé, tanta constancia, tanto entusiasmo conmueve á nuestros mismos adversarios y, en medio del cuadro horrible de la actualidad, es una esperanza consoladora para el porvenir.

Soy de V. Sr. Director s. s. q. s. m. b.

B.

(1) Recibida con el inconcebible retraso que indica la fecha. (N. de la B.)

REGISTRO CIVIL

Día 20.—*Nacimientos*: Varones, 1.—*Hembras*, 0.—*Defunciones*: Soledad Gimbernat 3 años.

Día 21.—*Nacimientos*: Varones, 0.—*Hembras*, 4.—*Defunciones*: Rosalía Lluís 52 años; Paula Ribas 31 años. *Matas*.

Mercado de Gerona del día 21 de Marzo.

ESPECIES.	8 decálitros.			8 decálitros.	
	Plas.	Cs.		Plas.	Cs.
Trigo.	á	13' 50	Habas.	á	10' 00
Mezcladizo.	á	11' 50	Habones.	á	11' 50
Avena.	á	6' 00	Avellanas.	á	00
Centeno.	á	10	Esparceta.	á	0
Cebada.	á	6' 25	Garbanzos.	á	20
Maiz.	á	10' 00	Allramuces.	á	7' 50
Mijo.	á	10' 50	Arvejas.	á	9' 00
Panizo.	á	9' 50	Ajos.	á	0' 75
Alforjon.	á	9	Patatas (carga).	á	00
Judias.	á	22	Huevos (docena).	á	0' 65
			Aceite (mallal).	á	8' 00

EL EXTRAORDINARIO

DE LA BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

Se ha publicado el extraordinario dedicado á la **Memoria de los Mártires** de la comunión católico-monárquica.

Contiene 160 páginas de texto, un artístico y exacto retrato de D. Carlos V; más de cien retratos de los generales, jefes y oficiales de nuestras guerras; varias láminas representando los últimos detalles de la muerte de Carlos V. Todo inédito.

En obsequio á la Fiesta Nacional dicho extraordinario se vende á 50 céntimos ejemplar en la librería de D. José Franquet y Serra, calle de la Platería, 26.

ABISINIA

Despechado y corrido Don Severo viendo apuntarle canas prematuras, presentóse á un experto peluquero vendedor de pomadas y tinturas; compró la de ABISINIA, y ¡oh portento! del pelo blanco se libró al momento.

Tintura instantánea para el cabello y barba.

De venta en la Peluquería de la REAL CASA. --- Rambla núm. 24

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA. Dia 21 Marzo 1896.

Valores del Estado.	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.	Contado
Interior.		63'05		Almansas 5 por 100.	78'87
Exterior.		74'02		Francias 6 por 100.	93'00
Amortizable.	76'00			Idem 3 por 100.	53'00
Cubas, emision de 1886.	85'00			Cédulas no hipotec. 6 por 100.	87'75
Cubas, idem de 1890.	72'50			Orenses 3 por 100.	34'00
Acciones.				Bolsa de Madrid.	
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior.	00'00
F.-C. Norte de España.		26'15		Bolsas extranjeras.	
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		20'15		Giros.	19'50
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		00'00		PARIS. { Renta Exterior.	62'12
				Accs. f.-c. Norte Esp.	105'00
				LONDRES. Renta Exterior.	30'15

Oro.

Centenes Alfonso.	18'00
Centenes Isabelinos.	22'50
Onzas.	19'50
Cuartos.	19'00
Oro pequeño.	15'00
Aumento.	00'00

. . . Se toman. . .

Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal

Cupones.

Cubas ambas emisiones	18'50	Beneficio
Exterior.	18'50	id.
Interior y Amortizable	2'00	daño.

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Dia 20 de Marzo de 1896.

Oro.

Operaciones.

Centenes Alfonso.	18' 50	por 100
Onzas.	19' 80	» »
Centenes isabelinos.	23' 00	» »
Monedas 20 pesetas.	19' 50	» »
Oro pequeño.	15' 50	» »

(Precios de compra).

Cupones.

VENCIMIENTO PRÓXIMO

Operaciones.

Billetes Hip. Cuba.	18' 50	beneficio
Exterior.	18' 50	idem.
Interior y Amort.	2' 56	daño.

Giros.

Operaciones.

Francos 8 dias vista.	18' 80
Libras 30 dias vista.	29' 97

Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.

Sección de anuncios

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionarla caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	8.705,000 »
Primas á recibir.	74.287,038 »

TOTAL DE GARANTÍAS.	92.992,038 »
---------------------	--------------

Capitales asegurados.	15.127.713,242 »
Siniestros pagados.	194.000,000 «

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés.

Director particular en Gerona:

D. Rafael Ferraró y Ramis, Subida de Santo Domingo, n.º 3

EN LA MESA DE LA ACREDITADA
FONDA DEL CENTRO

se sirven á diario

VINOS DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS.

Alella ♦ Macón ♦ Cariñena

El Integristismo y sus consecuencias

Apuntes para la historia de las discordias políticas entre los católicos españoles
por **LEON CASTILLA**

Contiene: Introducción.—I. Una mirada retrospectiva.—II. *El Siglo Futuro*; su fundación; sus campañas; cesarismo integrista.—III. Carácter sectario del cesarismo integrista.—IV. La rebelión política del integristismo; sus contradicciones.—V. Después de la rebeldía; el Alcorán integrista; temores fundados.—VI. El Manifiesto integrista.—VII. El integristismo y las obras católicas.—VIII. El integristismo y los jesuitas.—IX. El integristismo y la Iglesia; organización integrista; una carta incalificable: nuevas declaraciones.—X. Deserción integrista; nuevo y último esfuerzo; el partido católico nacional.—Conclusión.

Precio, 50 céntimos de peseta.

Se vende en la Administración de este periódico, librería de D. José Franquet y Serro, Platería, 26.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopófitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito, cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias
frasco 10 reales.

Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general.

Licor dinamogénico **Gimbernát**

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) edogal y lacto-
osfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas **Gimbernát**

Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y la ringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

TIENDA DE VARIOS GENEROS

CONFECCION DE CAMISAS Y BLUSAS A MEDIDA

de Juan Hormeu

Progreso n.º 25 — GERONA

Abisinia

Porqué tenía canas, despiadada
me despreció la encantadora Erminia.
Pero hoy está loca, enamorada
gracias á la **TINTURA DE ABISINIA.**

De venta en la Peluqueria de D. Tomás Cot,
Rambla de Alvarez, núm. 2.

EL ARTE CRISTIANO **Vayreda y C.^a**

GRANDES TALLERES DE
ESTATUARIA RELIGIOSA
en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
Congregación de Indulgencias de Roma.



MARCA REGISTRADA
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurridos
Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualesquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

Telegramas

Madrid, 21 (á las 9 mañana).—Habana.—Los rebeldes han quemado los poblados de Laja y San Cayetano.

En Pinar del Rio los insurgentes han sufrido un rudo revés; un convoy que conducía el batallón de Wad-Ras fué atacado entre Guanés y Paso Real por numerosas fuerzas rebeldes que, según se dice, tuvieron 400 bajas.

—Rechazados los rebeldes de la provincia de Pinar del Rio, escapan á la parte sur de la Habana en dirección á Oriente.

El cabecilla Zayas trata de unirse á Máximo Gomez al sur de Matanzas.

—El general Weyler á pedido que se le envíen un jefe y varios oficiales de Administración militar.

—Haciendo pruebas de artillería en la rada del Ferrol el crucero «Infanta María Teresa», al hacer el último disparo un cañón de tiro rápido saltó el cierre. Entre los heridos por las astillas se halla el tercer comandante D. Antonio Falón. Quedó herido levemente en el cuello el teniente de navío D. Agustín Durán y en la cara y piernas el alférez de navío D. Adrián Roderó y 9 marineros.

Un fogonero, un condestable, un maestro de artillería del Nervion y tres operarios se hallan en estado gravísimo.

—Se asegura que el Banco de París y de los Países Bajos se ha negado á ampliar la operación de crédito que tenía ajustada con el gobierno; pero nada se sabe oficialmente.

—En varios despachos se dice, con referencia al combate de Candelaria que el enemigo quedó muy quebrantado y que sufrió numerosas bajas.

—La columna Suárez Inclán persiguió á Maceo hasta cerca de San Cristóbal.

—Máximo Gómez ha fraccionado considerablemente sus fuerzas.

—El general Bernal ha tenido un encuentro con los insurrectos, batiéndolos.

—Espéranse nuevos encuentros en el Camagüey.

—Se han recibido noticias de varios encuentros en los que el enemigo tuvo 60 muertos, y muchos heridos, dejando en poder de los nuestros tres prisioneros y 200 caballos. Estos encuentros los han tenido con los rebeldes las columnas Hernández y Francés.

—Se han presentado en la Habana ocho insurrectos, pidiendo indulto.

—Se ha presentado á las autoridades de Sagua, pidiendo indulto, el cabecilla Fuertes, que es de origen venezolano.

—Ha fallecido el teniente Rodríguez, del batallón de las Navas.

—El cabecilla Maceo ha sido batido en Cayajabo por las columnas Hernández y Francés.